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Resumen.- El cambio climático representa una amenaza significativa para los sistemas agroalimentarios en las regiones andinas de Ecuador, especialmente en Cotopaxi y Tungurahua. Esta experiencia agroecológica, llevada a cabo entre octubre de 2023 y mayo de 2024, abordó los desafíos climáticos mediante un enfoque participativo e integral. El proyecto involucró a 27 agricultores seleccionados en colaboración con organizaciones locales, quienes lideraron la implementación de prácticas agroecológicas para restaurar la fertilidad del suelo, fomentar la biodiversidad y fortalecer la cohesión social. La metodología incluyó talleres de sensibilización, diagnóstico participativo, capacitación en prácticas agroecológicas, y evaluación comunitaria. Se promovieron prácticas como el uso de bioabonos, microorganismos benéficos, diversificación de cultivos, y manejo hídrico adaptado a las condiciones locales. Además, se garantizó la inclusión de las mujeres en todas las fases, reconociendo su rol central en la agricultura y la gestión de recursos naturales. Entre los resultados destacan la mejora en la fertilidad del suelo y la resiliencia de los cultivos frente a la variabilidad climática, junto con un incremento en la seguridad alimentaria y la sostenibilidad económica de las familias participantes. El enfoque participativo también fortaleció las redes sociales y promovió la equidad de género, sentando las bases para sistemas alimentarios sostenibles y resilientes. Este modelo puede replicarse en otras regiones vulnerables al cambio climático.
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Abstract.- Climate change poses a significant threat to agri-food systems in the Andean regions of Ecuador, particularly in Cotopaxi and Tungurahua. This agroecological initiative, carried out between October 2023 and May 2024, addressed climate challenges through a participatory and integrated approach. The project involved 27 farmers, selected in collaboration with local organizations, who led the implementation of agroecological practices to restore soil fertility, promote biodiversity, and strengthen social cohesion. The methodology included awareness-raising workshops, participatory diagnostics, training in agroecological practices, and community-based evaluations. Practices such as the use of biofertilizers, beneficial microorganisms, crop diversification, and water management adapted to local conditions were promoted. Moreover, women's inclusion was ensured throughout all phases, recognizing their central role in agriculture and natural resource management. The results highlight improvements in soil fertility and crop resilience to climate variability, along with increased food security and economic sustainability for participating families. The participatory approach also strengthened social networks and promoted gender equity, laying the groundwork for sustainable and resilient food systems. This model offers a replicable framework for addressing climate vulnerabilities in other regions.
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INTRODUCCIÓN
El cambio climático se posiciona como una de las principales amenazas para la sostenibilidad socioeconómica y alimentaria a nivel global, impactando de manera significativa a las regiones andinas de Ecuador, incluidas las provincias de Cotopaxi y Tungurahua. Estas zonas enfrentan desafíos agravados por la variabilidad climática, caracterizada por eventos como lluvias irregulares, incremento de temperaturas y fenómenos extremos como sequías prolongadas y tormentas intensas (IPCC, 2021). Estos fenómenos han puesto en riesgo los sistemas agroalimentarios, afectando la seguridad alimentaria y los medios de vida de las comunidades agrícolas que dependen de prácticas tradicionales.

En respuesta a estas amenazas, los sistemas agroecológicos han emergido como una estrategia clave de adaptación. Más allá de su enfoque técnico, la agroecología integra dimensiones sociales, económicas y culturales, promoviendo la sostenibilidad y la resiliencia de los sistemas productivos y las comunidades rurales. Esta estrategia busca regenerar los ecosistemas agrícolas mediante prácticas que restauran la fertilidad del suelo, fomentan la biodiversidad y reducen la dependencia de insumos externos, al tiempo que fortalecen las redes sociales y las capacidades colectivas (Altieri, 2015; Gliessman, 2018).

Este artículo analiza una experiencia agroecológica implementada entre octubre de 2023 y mayo de 2024, que involucró a 27 agricultores de Cotopaxi y Tungurahua. La iniciativa se centró en desarrollar sistemas agroecológicos resilientes al cambio climático, mejorando la sostenibilidad socioeconómica y la seguridad alimentaria. Se abordaron prácticas como el uso de bioabonos y microorganismos benéficos, la cohesión social a través del trabajo colaborativo y la promoción de la equidad de género, destacando el papel fundamental de las mujeres en la gestión de recursos y la transmisión de conocimientos.

A través de esta experiencia, se busca demostrar cómo los ecosistemas agroecológicos pueden ser una medida de adaptación viable y sostenible, contribuyendo a la construcción de sistemas alimentarios resilientes que integran la justicia social, la equidad de género y la sostenibilidad ambiental como pilares fundamentales.
METODOLOGÍA 
La experiencia agroecológica llevada a cabo en Cotopaxi y Tungurahua entre octubre de 2023 y mayo de 2024 se desarrolló bajo una metodología participativa que integró enfoques técnicos, sociales y culturales, orientados a fortalecer la resiliencia de los ecosistemas agroalimentarios frente al cambio climático. Este enfoque se basó en el involucramiento directo de 27 agricultores y agricultoras seleccionados por su compromiso con las prácticas agroecológicas y su interés en promover sistemas sostenibles en sus comunidades.

Selección y preparación de los participantes

La selección de los agricultores se realizó a través de un proceso colaborativo con las organizaciones locales "De la Mata a la Olla" en Cotopaxi y "Sabiduría Pillareña" en Tungurahua, las cuales tienen una amplia trayectoria en la promoción de la agroecología. Estas organizaciones identificaron a los participantes con base en criterios como el uso de prácticas agroecológicas, el interés en adoptar nuevas técnicas sostenibles y su disposición para compartir aprendizajes con otros productores.

Antes de iniciar las actividades, se organizaron talleres de sensibilización para establecer un marco conceptual común sobre la agroecología y el cambio climático. Estos talleres también sirvieron para identificar las principales problemáticas locales relacionadas con la degradación del suelo, la pérdida de biodiversidad y la variabilidad climática.

Diseño participativo de las intervenciones

El diseño de las intervenciones fue liderado por los propios agricultores en colaboración con técnicos agroecológicos y representantes de las organizaciones locales. En esta etapa se utilizó la metodología de "diagnóstico participativo," que permitió a los productores mapear sus recursos, identificar las limitaciones de sus sistemas productivos y priorizar acciones concretas para mejorar la resiliencia de sus parcelas.

Entre las prácticas seleccionadas se incluyó el uso de bioabonos y microorganismos benéficos, la implementación de cultivos de cobertura para proteger el suelo y la diversificación de cultivos para reducir riesgos asociados a fenómenos climáticos extremos. Asimismo, se incorporaron prácticas de manejo hídrico, como zanjas de infiltración y reservorios, para optimizar el uso del agua en contextos de sequía.

RESULTADOS
La implementación de prácticas agroecológicas permitió la restauración progresiva de la fertilidad del suelo en las parcelas de los agricultores participantes. El uso de bioabonos y microorganismos benéficos resultó en una mejora significativa en la estructura del suelo, aumentando su capacidad para retener agua y nutrientes, elementos esenciales para enfrentar los cambios en los patrones de lluvia y los períodos de sequía. Estas mejoras, observadas a través de indicadores como la retención de humedad y el vigor de los cultivos, evidencian el potencial de la agroecología para adaptarse a la variabilidad climática.

La diversificación de cultivos fue otro resultado clave. Al integrar especies resistentes al cambio climático y diversificar los sistemas productivos, los agricultores redujeron su dependencia de monocultivos vulnerables. Esto no solo incrementó la resiliencia de los sistemas agrícolas frente a eventos climáticos extremos, sino que también mejoró la seguridad alimentaria, al ofrecer una mayor variedad de productos disponibles para consumo y comercialización.

Adopción y Sostenibilidad de Prácticas Agroecológicas

El enfoque participativo aplicado en esta experiencia fomentó una apropiación significativa de las prácticas agroecológicas por parte de los agricultores. Al haber participado activamente en el diagnóstico, diseño, implementación y evaluación, los productores adaptaron las soluciones a sus necesidades locales, lo que incrementó la viabilidad a largo plazo de las técnicas adoptadas.

El trabajo colaborativo fue un pilar esencial en el éxito del proyecto. Los talleres y actividades comunitarias no solo facilitaron el intercambio de conocimientos entre agricultores, sino que también fortalecieron los lazos sociales y promovieron una cultura de cooperación. Esta cohesión social fue fundamental para enfrentar desafíos colectivos, como la gestión eficiente del agua en tiempos de sequía y la planificación de estrategias contra plagas y enfermedades.

El fortalecimiento del tejido social contribuyó a la resiliencia comunitaria, permitiendo a las comunidades organizarse mejor frente a crisis climáticas y sociales. Este componente humano de la agroecología subraya que los sistemas resilientes no se construyen solo a través de prácticas técnicas, sino también mediante relaciones sociales sólidas y redes de apoyo mutuo.

El proyecto tuvo un impacto notable en la equidad de género al garantizar la participación activa de las mujeres en todas las etapas del proceso. Las mujeres asumieron roles de liderazgo en las comunidades, compartieron conocimientos tradicionales y promovieron prácticas sostenibles que resultaron clave para el éxito del proyecto.

La diversificación de cultivos, junto con la mejora en la calidad del suelo, incrementó la producción agrícola, lo que se tradujo en un mejor acceso a alimentos para las familias participantes. Este incremento no solo respondió a necesidades alimentarias inmediatas, sino que también permitió a los agricultores destinar excedentes a la comercialización, generando ingresos adicionales para sus hogares.

La transición hacia sistemas agroecológicos también tuvo impactos positivos en la biodiversidad. La diversificación de cultivos y la reducción en el uso de agroquímicos promovieron un entorno más saludable para los organismos benéficos del suelo y la fauna asociada, como polinizadores y depredadores naturales de plagas. Este equilibrio ecológico es esencial para garantizar la sostenibilidad a largo plazo de los sistemas productivos.

Además, las prácticas implementadas contribuyeron a la captura de carbono en el suelo, lo que representa una medida efectiva para mitigar el impacto del cambio climático. La regeneración de los suelos no solo benefició la productividad agrícola, sino que también desempeñó un papel en la lucha contra la degradación ambiental.
CONCLUSIONES
El enfoque participativo de la metodología permitió que los agricultores no solo adoptaran prácticas sostenibles, sino que también se apropiaran del proceso, adaptando las soluciones a sus contextos locales. Este modelo de co-creación de conocimientos fortaleció las capacidades locales, promoviendo una mayor autonomía y reduciendo la dependencia de insumos externos. Además, el trabajo colaborativo reforzó las redes sociales, fundamentales para enfrentar desafíos comunes en un contexto de cambio climático. Un aspecto crucial fue el rol protagónico de las mujeres, quienes participaron activamente en todas las etapas del proyecto. Su inclusión no solo fortaleció las estrategias agroecológicas, sino que también contribuyó a la equidad de género y a la sostenibilidad de los resultados.
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