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Resumen
El presente proyecto de investigación, titulado "Estrategias de Internacionalización: Percepción de directores de Institutos de Formación Docente de gestión oficial", tiene como objetivo principal explorar y evaluar las percepciones de los directores  respecto a diversas estrategias de internacionalización en la educación superior. Este estudio se completará en los próximos 30 días y se centrará en la proyección de los directores sobre las estrategias de internalización.

La globalización ha impulsado la necesidad de integrar una dimensión internacional e intercultural en la educación superior. En Paraguay, los Institutos de Formación Docente (IFD) están en un punto crucial para adaptarse a estas demandas. La percepción de los directores, quienes son responsables de la gestión y la dirección de estos institutos, es esencial para comprender cómo se valoran y priorizan las estrategias de internacionalización para identificar los desafíos que enfrentan (Comas, 2019; Gairín et al 2021).

El estudio plantea los siguientes objetivos específicos: evaluar la percepción sobre la movilidad estudiantil, la movilidad de profesores e investigadores, la participación en redes regionales e internacionales, la oferta educativa internacional, los acuerdos interinstitucionales, las investigaciones conjuntas, la internacionalización del currículum y la internacionalización en casa. Estos objetivos buscan proporcionar una visión integral de cómo los directores perciben cada una de estas estrategias de internacionalización y los posibles obstáculos que enfrentan.

La metodología de la investigación es de diseño no experimental, de corte transversal y descriptivo. La población de estudio está compuesta por los directores de los 39 IFD, de gestión oficial del Paraguay. Se utilizará una muestra representativa seleccionada mediante muestreo intencional, lo que garantiza la diversidad y representatividad de las percepciones recogidas. El instrumento de recolección de datos es un cuestionario estructurado con preguntas cerradas, diseñado específicamente para obtener información detallada sobre cada una de las estrategias de internacionalización y los desafíos percibidos. El cuestionario incluye secciones específicas para cada estrategia de internacionalización.

Las preguntas abarcan desde la movilidad estudiantil y de profesores hasta la participación en redes internacionales, la oferta educativa internacional, los acuerdos interinstitucionales, las investigaciones conjuntas, la internacionalización del currículum e internacionalización en casa. Además, se recabarán datos sobre los obstáculos internos y externos a través de preguntas que permiten a los directores clasificar estos desafíos en orden de importancia (Gómez, 2019; Gairín et al 2021).

En términos de resultados esperados, la investigación busca proporcionar una comprensión clara y detallada de la percepción de los directores sobre las diversas estrategias de internacionalización. Se anticipa identificar tanto áreas de éxito como desafíos significativos que necesitan ser abordados para mejorar la efectividad de estas estrategias. La información obtenida permitirá elaborar recomendaciones concretas para fortalecer la internacionalización en los IFD del Paraguay, basadas en las experiencias y percepciones de los directores.

La discusión de los resultados comparará los hallazgos obtenidos con estudios previos y los analizará en el contexto específico de Paraguay. Se explorarán las implicaciones de los hallazgos para la política educativa y la gestión de los IFD. Específicamente, se analizarán cómo los directores perciben la importancia de la movilidad estudiantil y de profesores, la participación en redes internacionales, la oferta educativa internacional y los acuerdos interinstitucionales, así como las investigaciones conjuntas. También se discutirán los obstáculos internos y externos identificados por los directores y cómo estos pueden ser superados para fomentar una mayor internacionalización.

Las conclusiones del estudio resumirán los principales hallazgos de la investigación, destacando las percepciones de los directores sobre las estrategias de internacionalización y los obstáculos enfrentados. Se propondrán recomendaciones para mejorar las prácticas de internacionalización en los IFD del Paraguay, con miras a fomentar una educación más global e inclusiva. Las recomendaciones se basarán en las percepciones recogidas y buscarán abordar los desafíos identificados, proponiendo soluciones prácticas y efectivas para mejorar la internacionalización en estos institutos (Prieto et al 2012; Universidad Complutense de Madrid 2020).

En resumen, este proyecto de investigación proporcionará una visión integral de cómo los directores de los Institutos de Formación Docente del Paraguay perciben las estrategias de internacionalización. Los resultados del estudio ofrecerán una base sólida para la toma de decisiones y la implementación de políticas educativas más efectivas en el ámbito de la internacionalización, contribuyendo al desarrollo de una educación superior de calidad y a la integración de los IFD en la comunidad educativa global. El trabajo de investigación se completará en los próximos 30 días, proporcionando una evaluación oportuna y relevante de las percepciones de los directores sobre la internacionalización en sus instituciones.
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