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Hacia el fortalecimiento de la cooperación en universidades de frontera. 
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[bookmark: _Hlk141599501][bookmark: _Hlk141537585][bookmark: _Hlk129965698]El presente trabajo pretende describir la gestión de cooperación entre universidades fronterizas a partir de entender la internacionalización desde un enfoque endógeno y solidario. El proceso de internacionalización en la Universidad Nacional de Pilar en un principio se dio a través de la vinculación a través de convenios internacionales. El programa de Movilidad del Mercosur (PMM), (2010) financiado por la Unión Europea y ejecutado por el Sector Educativo del Mercosur. 

El Programa mencionado brindó las herramientas teóricas y metodológicas, así como la mirada hacia la integración Regional, y  facilitó el proceso de participación en Redes de investigación y académicas que propició la movilidad de docentes investigadores, estudiantes, gestores, etc. 

La vinculación interuniversitaria para el desarrollo de proyectos de investigación en la frontera paraguaya-argentina mediante la cooperación solidaria permiten identificar elementos relacionados a la pertinencia de la internacionalización que de alguna manera contribuye a la orientación de la internacionalización de la ES hacia la integración Regional.

Otro antecedente importante para el abordaje es la Red de Estudios sobre Internacionalización (RED Riesal), una red liderada por la Universidad Nacional del Centro de Buenos Aires, con la Participación de Universidades de Brasil, Argentina y Paraguay, a través de esta red se fue fortaleciendo las vinculaciones, el proyecto fue financiado por el Núcleo de Estudios e investigaciones sobre Educación Superior del Mercosur (NEIES). El proyecto fue ejecutado entre los años 2013 a 2015 y con una ampliación de 2016 a 2018. 

Las redes de investigación propiciadas por NEIES, han fortalecido el proceso de internacionalización, teniendo en cuenta el pormenorizado análisis sobre las tendencias, la mirada crítica del proceso de internacionalización, la necesidad de abordar desde una perspectiva situada, contrehegemónica para potenciar los procesos más genuinos, integrales  y pertinentes de las universidades latinoamericanas. Se han publicado 4 libros, la realización de un seminario internacional, encuentros, etc. 

Entre las incidencias del proceso vivenciado a través de la Red, ha sido la incorporación de la internacionalización en el Plan Estratégico (PE), y en los Planes operativos anuales (POA), del período 2016-2020 y de 2022 a 2027. Pese a los lineamientos del Plan Estratégico, la falta de recursos ha sido una barrera para la movilidad, no obstante se generaron experiencias importantes durante la pandemia a través de vinculos internacionales a través de la virtualidad.

 El desafío de analizar las particularidades de la cooperación entre universidades de frontera, permite visibilizar dinámicas de internacionalización que no se contemplan desde las lógicas dominantes y consecuentemente se ignoran al momento de formular políticas públicas en materia de internacionalización de la ES e integración educativa. 

Considerando la perspectiva situada, es decir teniendo en cuenta su contexto histórico y social, se trata de un estudio en proceso, motivo por el cual se presentan algunos hallazgos que se van dando en la internacionalización de la Universidad Nacional de Pilar. El trabajo se enmarca dentro de una investigación cualitativa, utilizando como estrategia el estudio de caso, teniendo como foco la gestión de la cooperación de universidades de frontera de Paraguay y Argentina. Para la obtención de los datos se utilizó la entrevista semiestructurada a actores claves, documentos institucionales, bibliografía especializada. 

[bookmark: _Hlk141599815]Entre los hallazgos se puede decir que en principio se dio una vinculación natural entre las universidades, a través de la experiencia de la internacionalización del curriculum, la formación de gestores universitarios, el desarrollo de investigaciones conjuntas, la organización de maestría conjunta ha formado parte de las experiencias de cooperación.  Las experiencias identificadas influyen positivamente en la calidad académica y científica de ambas universidades. Se destaca la ubicación privilegiada de las universidades de frontera como la Universidad Nacional del Nordeste (UNNE), ya que constituye en un espacio de potencialidad para la cooperación universitaria en áreas vinculadas al desarrollo local compartida por ambas universidades
[bookmark: _GoBack]La gestión de las universidades presenta hoy día desafíos importantes con respecto a las nuevas tendencias de la educación superior, las normativas nacionales con respecto a la calidad académica van marcando los lineamientos que implican la necesidad de generar procesos de internacionalización orientados al mejoramiento continuo. 
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